

Галошева Ольга Николаевна

заведующая музеем

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет

им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

С.Ф. САЙКИН – ПЕРВЫЙ РЕКТОР ЧУВАШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Аннотация: имя Семена Федоровича Сайкина неразрывно связано с организацией, становлением и развитием Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, а также расширением и укреплением высшего образования Чуваши. В статье рассматриваются основные этапы биографии первого ректора Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова С.Ф. Сайкина – доктора технических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Чувашской АССР, участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Анализируются коммеморативные практики по сохранению памяти первого ректора ЧГУ – научные публикации, воспоминания, проведение научных конференций.

Ключевые слова: первый ректор ЧГУ, Чувашский государственный университет, коммеморативная практика.

С.Ф. Сайкин родился 14 сентября 1914 г. в д. Чепкас-Ильметево Буинского уезда Симбирской губернии (ныне Шемуршинского района Чувашской Республики) в крестьянской семье. Его жизненный путь был непростым. Семен был седьмым ребенком в семье. В голодный 1921 г. умер отец. Любознательный, одаренный мальчик в 1922–1926 гг. учился в начальной школе в родной деревне [5].

В 1928–1930 гг. обучался в Шемуршинской школе крестьянской молодежи. После завершения учебы работал учителем в школах деревень Новые Чукалы и Большое Буяново. В 1932 г., окончив вечернее отделение педагогического рабфака при Чувашском государственном педагогическом институте, Семен

Сайкин поступил на физико-математический факультет Казанского государственного университета имени В.И. Ульянова-Ленина. В 1937 г., получив диплом специалиста механика-теоретика, Семен Федорович был принят в аспирантуру при кафедре механики. Здесь в разные годы он работал проректором по заочному обучению, ассистентом кафедры механики Казанского университета.

В январе 1941 г. он был направлен преподавателем теоретической механики в Чкаловский (Оренбургский) государственный педагогический институт. 1 июля 1941 г. Семен Федорович добровольцем ушел на фронт в составе особого Чкаловского батальона политбойцов-добровольцев, комплектовавшегося из членов и кандидатов в члены КПСС [10]. Он участвовал в обороне Москвы, освобождении Ржева, ликвидации Рижской группировки противника. Его боевой путь отмечен наградами: орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией» и др. медалями.

В августе 1944 г. откомандирован из действующей армии во вновь открытое Казанское Суворовское военное училище на должность офицера-преподавателя, где прослужил до октября 1951 г. Здесь он участвовал в переоборудовании бывшего госпиталя под казармы и учебные классы, в комплектовании училища кадрами [6].

В 1948 г. С.Ф. Сайкин успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «О дифференциальных способах механики» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.

В 1951 г. после демобилизации из рядов Советской армии в воинском звании подполковника, он работает старшим научным сотрудником Научно-исследовательского института математики и механики имени Н.Г. Чеботарева при Казанском государственном университете, затем заведующим отделом подземной гидродинамики. В 1958 г. С.Ф. Сайкин становится деканом физико-математического факультета, а с 1961 по 1967 г. возглавляет механико-математический факультет Казанского университета.

В 1965 г. С.Ф. Сайкин успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Водонефтяной контакт и некоторые гидромеханические методы определения

его положения». Проблемы научных исследований, которыми занимался ученый, и в настоящее время остаются одними из фундаментальных направлений исследований в аналитической механике.

В 1967 г. по рекомендации Чувашского обкома КПСС и Совета Министров Чувашской АССР С.Ф. Сайкина, много лет проработавшего в Казанском университете и имевшего большой опыт руководителя, назначают ректором только что открывшегося Чувашского государственного университета. Возглавить и дать мощный импульс вновь открывающемуся вузу – непростая работа. После некоторых раздумий С.Ф. Сайкин соглашается, и, работая в течение 14 лет ректором ЧГУ, он с честью и достоинством оправдал доверие народа, показав себя как умелый организатор науки и высшей школы.

Первый ректор ЧГУ С.Ф. Сайкин вложил немало сил в дело организации, становления и развития Чувашского госуниверситета, формирования научно-педагогического коллектива, совершенствования качества подготовки специалистов, развития научных исследований, в укрепление и расширение материально-технической базы вуза. Солидный научный авторитет воспитанника Казанской школы механиков, большой организаторский талант, его благородные качества притягивали к нему людей, помогли укомплектовать во вновь открываемом Чувашском госуниверситете известными учеными разных вузов страны, создать коллектив единомышленников, профессионалов, знающих свое дело. Благодаря его умелому руководству были открыты новые факультеты, кафедры, лаборатории, аспирантура.

За период руководства С.Ф. Сайкина университетом ЧГУ стал первым многопрофильным вузом в России, подлинным центром научной мысли и кузницей национальных кадров. В своих воспоминаниях «Университету – 10 лет» С.Ф. Сайкин пишет: «Открытие Чувашского государственного университета 10 лет тому назад, в канун 50-летия Октября, явилось одним из ярких событий, продемонстрировавших торжество Ленинской национальной политики в развитии экономики и духовной жизни народов нашей многонациональной Родины. В краю, где еще в 1913 г. имелось только 6 средних учебных заведений и еди-

ницы людей с высоким образованием, появилась третья высшая школа, университет, к открытию которого республика начала уже готовиться в первые же годы после Октября.

К 1967 г. республике была создана определенная материальная база, а также по ряду важнейших специальностей – научные кадры. Однако вновь созданный университет, как учебный и научный центр, не смог бы получить за 10 лет существования значительного развития без прямой и существенной поддержки со стороны вузов многих братских республик. Вузы гг. Горького, Москвы, Казани, Свердловска и многие другие научные центры помогли комплектоваться квалифицированными научными кадрами, научной и ученой литературой, оказали нужную методическую помощь в налаживании учебного процесса и организации научных исследований в новом университете...

За 10 лет своего существования университет уже сумел оформиться в значительный центр подготовки высококвалифицированных специалистов. Он подготовил и направил в народное хозяйство 8712 учителей, врачей, экономистов, инженеров, молодых научных работников. В самом университете, на восьми факультетах и 60-и кафедрах, ведут учебную и научную работу более 600 человек только профессорско-преподавательского состава, около половины которых с учеными степенями и званиями, в том числе – 32 доктора наук. 16 человек защитили докторские диссертации, уже работая в стенах университета. По ряду научных направлений сформировались сильные научные коллективы, проводящие широкие исследования, как по фундаментальным наукам, так и по проблемам прикладного характера для нужд народного хозяйства.... Более чем в два раза расширены учебно-лабораторные площади. Построены новые общежития, столовые и другие подсобные помещения». За 9-ю пятилетку коллективом университета было выполнено исследовательских работ только непосредственно в помощь производству в объеме 5,3 млн руб., а за два года уже ежегодно на 2,3 млн руб. Примерно 60% этого объема работ проводятся по договорам с производственными предприятиями и научными учреждениями

нашей республики. Эти работы идут ежегодно с экономическим эффектом 3–4 рубля на один вложенный рубль [1].

В 1968 г. на физико-математическом факультете открылась кафедра теоретической механики, которой до 1987 г. заведовал С.Ф. Сайкин. С 1987 г. и до конца своих дней он работал на должности профессора этой кафедры. За годы существования кафедры в ней были подготовлены одна докторская и шесть кандидатских диссертаций [4].

Будучи ректором, С.Ф. Сайкин выполнял большую общественно-политическую работу. Являлся депутатом Верховного Совета СССР 8-го и 9-го созывов, депутатом Верховного Совета Чувашской АССР 10-го созыва. Обладая высокой эрудицией, требовательностью и принципиальностью, вниманием к людям С.Ф. Сайкин заслужил уважение и признательность общественности. Все, кому приходилось общаться с С.Ф. Сайкиным, отмечают его доброжелательный подход ко всему, тактичность и мудрость при решении разных проблем.

За заслуги в научно-исследовательской, педагогической и общественной работе С.Ф. Сайкин награжден ведомственными и правительственными наградами: орденами Красной Звезды (1944), Трудового Красного Знамени (1971), Октябрьской Революции (1974), Отечественной войны II степени (1985), медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией» и др. медалями. Он награжден знаком Министерства высшего и среднего специального образования СССР «Отличник высшего образования СССР» и «Почетный работник высшего образования России». В 1975 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Чувашской АССР». В 1981 г. его имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР, в 1984 г. – в Книгу Почета и Трудовой Славы Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова [8].

В Чувашском госуниверситете делается очень многое для увековечения памяти выдающегося ученого, педагога, организатора высшего образования,

общественного деятеля, участника Великой Отечественной войны С.Ф. Сайкина.

Решением Ученого совета ЧГУ от 3 октября 2002 г. кафедре теоретической механики присвоено имя С.Ф. Сайкина – в честь первого ректора Чувашского государственного университета и первого ее заведующего. 1 июля 2015 г. в результате слияния двух успешно и самостоятельно функционирующих кафедр высшей математики и кафедры теоретической механики имени С.Ф. Сайкина была образована кафедра высшей математики и теоретической механики имени С.Ф. Сайкина [7].

11 ноября 2010 г. установлена мемориальная доска на стене дома №31 по улице Дзержинского в память о проживании в нем Семена Федоровича Сайкина (1914–2002).

Важной коммеморативной практикой по сохранению памяти о С.Ф. Сайкине является проведение научных конференций, круглых столов, научных семинаров, выставок. 16 сентября 2014 г. на факультете прикладной математики, физики и информационных технологий состоялось расширенное заседание научного семинара кафедры теоретической механики им. С.Ф. Сайкина, посвященное 100-летию Семена Федоровича Сайкина. В заседании приняли участие ведущие профессора нашего университета, аспиранты, магистранты, студенты и преподаватели [9]. Они ознакомились с основными фактами биографии и научными работами первого ректора университета С.Ф. Сайкина.

16 сентября 2014 г. в фойе первого этажа корпуса «Г» Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова состоялось открытие выставки «Ученый, педагог, общественный и государственный деятель». В торжественном мероприятии участвовали родные и близкие, коллеги, ученики С.Ф. Сайкина, студенты и преподаватели университета. Посетители выставки могли ознакомиться с фотодокументами, наградами первого ректора [2].

В музее истории университета оформлена экспозиция, в которой представлены рабочий стол, докторская диссертация, книги, личные вещи ученого.

17 октября 2014 г. в ЧГУ имени И.Н. Ульянова состоялось открытие Всероссийской научно-практической конференции «Механика: современное состояние, проблемы, перспективы», посвященной 100-летию со дня рождения С.Ф. Сайкина. В конференции приняли участие ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Кемерово, Уфы, Чебоксар [3].

Конференции, выставки, посвященные памяти С.Ф. Сайкину, способствуют активизации научной деятельности преподавателей, сотрудников и студентов нашего университета, но и являются важной формой коммеморации. В материале сборника конференции включены также статьи о трудовой и научно-педагогической деятельности С.Ф. Сайкина.

С 22 апреля по 07 мая 2019 г. в университете объявлен конкурс на лучший эскизный проект памятника первому ректору университета Семену Федоровичу Сайкину, который будет установлен в фойе первого этажа главного корпуса Чувашского государственного университета, расположенного по адресу: г. Чебоксары, Московский проспект, д. 15 [11].

Благодаря целеустремленности, упорству характера, природному таланту, трудолюбию Семену Федоровичу удалось стать крупным ученым, широко известным в научном мире, организатором науки и высшей школы, общественным и государственным деятелем. Его образ является ярким примером для нынешнего поколения. Память о С.Ф. Сайкине навсегда сохранится в сердцах его коллег, учеников и благодарных потомков и чувашского народа.

Список литературы

1. Александров А.Ю. С.Ф. Сайкин – ученый, педагог, общественный и государственный деятель / А.Ю. Александров, О.Н. Галошева // Механика: современное состояние, проблемы, перспективы: сб. ст. Всерос. науч.-практ. конф. (17 октября 2014 г.). – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2014. С. 3–8.

2. Артамонова Н. Ученый, педагог, общественный и государственный деятель... // Ульяновец. – 18.09.2014. – С. 1–2.

3. Артамонова Н. Современное состояние, проблемы и перспективы механики обсуждены на конференции, посвященной 100-летию первого ректора ЧГУ Семёна Фёдоровича Сайкина // Ульяновец. – 23.10.2014.

4. Галанин А.В. Научное творчество и научно-педагогическая деятельность профессора Сайкина С.Ф. // Актуальные задачи математики и механики: Сб. статей. Изд-во Чуваш. ун-та, Чебоксары, 1995. – С. 5.

5. Дмитриев В.Д. С.Ф. Сайкин: воин, ученый, педагог, общественный деятель. – Чебоксары, 1994. – С. 8.

6. Жебит В.А. В памяти нашей сегодня и вечно...: книга для чтения. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 1996. – 60 с.

7. О кафедре высшей математики и теоретической механики имени С.Ф. Сайкина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pmfit-chgu.ru/kafedry/vysshej-matematiki/110-2011-01-19-06-48-37/o-kafedre-vysshej-matematiki-i-teoreticheskoj-mekhaniki-imeni-s-f-sajkina> (дата обращения: 22.04.2019).

8. Полвека на ниве образования: к 50-летию ЧГУ имени И.Н. Ульянова / О.Г. Вязова, О.Н. Галошева, А.П. Данилов [и др.]. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 2017. – С. 22–24.

9. Состоялось расширенное заседание научного семинара кафедры теоретической механики им. С.Ф. Сайкина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.chuvsu.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=12000 (дата обращения: 22.04.2019).

10. Фронтовики-ученые Казанского университета. – Казань: Хэтер, 2000. – С. 160.

11. Чувашский государственный университет объявляет конкурс на лучший эскизный проект памятника первому ректору университета Семену Федоровичу Сайкину [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.chuvsu.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=10599:%D1%87%D1%83%D0 (дата обращения: 22.04.2019).

12. Галошева О.Н. Опыт создания и перспективы развития музея истории Чувашского госуниверситета имени И.Н. Ульянова / О.Н. Галошева, О.Н. Широков // Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов (V Арсентьевские чтения): сборник статей. – 2014. – С. 70–80.

13. Полвека на ниве образования: к 50-летию ЧГУ имени И.Н. Ульянова / О.Г. Вязова, О.Н. Галошева, А.П. Данилов [и др.]. – Чебоксары, 2017.